

# TRABAJO

Año V

N.º 149

ORGANO DE LA JUVENTUD Y AGRUPACION SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.  
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.  
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 26 Mayo 1912

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de San Jorge, n.º 28

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## Política socialista

Por ignorancia o mala fe, han dado en propalar, algunos de nuestros adversarios, que el Socialismo español no avanza más por dedicarse exclusivamente a la política, por ser un partido político.

Los que tal afirman, desconocen en absoluto la táctica de nuestro Partido.

Pero eso, dicho un día y otro en la prensa, en mitin y hasta en la calle, pudiera formar opinión y es necesario para desvirtuar ese prejuicio, que especialmente en los jóvenes pudiera causar graves daños, repetir hasta la saciedad, la parte política de nuestro Partido: el papel que en ella juega. Ante todo hay que dejar sentado, que las teorías marxistas están basadas en un principio económico: utilizando nosotros la política como uno de tantos medios de lucha, no como un principio.

Si el Partido Socialista fuese un partido político, --yo soy franco-- no me tomaría la molestia de pertenecer a él, pues un partido que tenga por norma la política, no puede ofrecer ninguna libertad a los trabajadores; pues sin la libertad económica no puede existir más libertad que la de morir de hambre.

Pero el Partido Socialista tiene por base la transformación del actual sistema de producción, convertir la propiedad privada en colectiva; nuestra labor política, es una labor de crítica, de fiscalización.

Es este un medio de lucha --quizá el más eficaz, yo creo que no-- como lo es el cooperativismo, pero nuestra labor principal, es la organización de sindicatos de oficio; esa es nuestra labor práctica.

De nada nos serviría el tener veinte, treinta diputados a Cortes, sino teníamos una fuerza obrera organizada; el Parlamento, ya sabemos con la facilidad que se cierra; las leyes obreras, ya vemos como se cumplen cuando no hay quien las haga cumplir; en cambio con una organización potente, consciente, los gobiernos tienen más cuidado.

Es España, por excelencia, el país de los *partidos* y las *partidas*, por eso el obrero español es, con sobrada razón, refractario a la política y la causa de que en nuestro Partido no ingresen más obreros, es esta falsa creencia de que nuestro Partido es un partido político.

Hemos de propagar en todas partes y a todas horas el fin verdadero que nosotros perseguimos, con objeto de atraer a nuestro campo al obrero.

Bien está, que nosotros utilicemos y hagamos valer todos los derechos que la constitución nos confiere, que acuda-

mos a las urnas, que llevemos a los comicios representantes nuestros, pero no abusemos de ese medio de lucha. Defendamos nuestro derecho como ciudadanos, pero no hagamos de la política bandera de combate.

VICENTE ARROYO

Madrid

**Socialistas ilicitanos: No olvidéis el Montepío de la Agrupación.**

Está encargado de hacer la inscripción y de recaudar las cuotas, el compañero José Antón Santoro, calle Retor, 1.

## Hacia la resolución del Problema social

Cada día con mayor rapidez, el problema social presenta caracteres más definidos. La forma actual de la producción capitalista, desarrollando y perfeccionando el *útil máquina*, que reemplaza por completo la producción individual de la pequeña industria, por la producción comunista de la gran fábrica, y que por tal motivo los pequeños industriales con la absorbente competencia de las grandes empresas y *trusts* van desapareciendo siendo arrojados al gran campo de los asalariados.

Como la propiedad de los medios de trabajo continúa siendo individual al igual que en los tiempos de la pequeña industria, resulta, que entre la forma de producción comunista de la gran fábrica, y el reparto individualista de sus rendimientos, se establece un antagonismo que se interpone cada vez con mayor intensidad, entre los intereses del obrero como productor y el patrono capitalista como usufructuario.

Los verdaderos productores que forman la inmensa mayoría de la nación, no poseen los instrumentos de trabajo; el dominio de estos instrumentos, se centraliza en las manos ociosas de una minoría cada vez más reducida. Esta reducción que cada día se acentúa más para que el problema social se resuelva, fatalmente, necesariamente, con las modernas formas mecánicas de producción, precipitando la evolución comenzada por las fuerzas mecánicas y terminando con la expropiación individual de los útiles y medios de trabajo en beneficio de la colectividad.

Los capitalistas y sus intelectuales, han laborado pues, y laboran, sin darse cuenta, cada día con mayor actividad por el advenimiento del nuevo estado social, que se hará esperar mucho menos de lo que a simple vista parece.

El socialismo pues, ya no es una utopía, es un ideal esencialmente científico y por tanto hacedero. Se puede agregar que nunca se ha analizado mejor ni de un modo más completo la estructura económica de ninguna sociedad como ha sido analizada la sociedad capitalista, y que jamás ha habido un ideal social que se haya concebido disponiendo de tantos y tan poderosos datos como se han dispuesto para formar el socialista contemporáneo.

Cualesquiera que sean las fuerzas económicas que exciten a los hombres a la acción, cualesquiera que sean los secretos que el genio de los inventores arranquen a la Naturaleza, todas estas fuerzas e inventos que contribuirán al bienestar de los hombres, serán siempre producto de la actividad humana.

Hasta aquí, se han creado fuerzas por el hombre y éste ha sido dominado por ellos, ahora el hombre va comprendiendo su naturaleza y su tendencia y puede influir en su evolución.

Téngase además en cuenta, y sobre todo aquellos que motejan a los socialistas de estar invadidos del fatalismo oriental, que éstos no se cruzan de brazos, con el famoso *dejad hacer*, porque en todo momento, se proponen someter y aprovechar las fuerzas vivas de la Naturaleza, para hacer la felicidad de todos los humanos.

No esperamos los socialistas que nuestro ideal caiga del cielo, como los cristianos esperan la gracia de Dios, y aun algunos capitalistas sus riquezas, por el contrario, nos proponemos llevarle a la práctica, sin apelar a la inteligencia de la clase enemiga ni a sus sentimientos de justicia y humanidad, nos basta con poner de manifiesto a cada instante ante los ojos de la inmensa falange de desheredados, la injusticia de sus irritantes privilegios, la falsedad de sus cimientos económicos, lo antinatural de su constitución, para que al darse perfecta cuenta de estas verdades científicas y sociales, la mayoría de los productores de cuantas riquezas sirven para satisfacer cómodamente las necesidades humanas, den el puntapié que se merece esta carcomida sociedad, e implantar la sociedad colectivista, única que puede proporcionar el mayor bienestar posible a todos los seres humanos.

RAFAEL MARTINEZ

Ven y ven y ven,  
que te espero y me derrito.  
Saça la cara si quieres,  
¡beato!  
Que aquí te espero, hermanito.

## 1.º DE MAYO

¡Primero de Mayo! Fecha precursora de amor infinito, internacional...  
Fecha precursora de grandes justicias,  
fecha precursora de igualdad social...  
Cuando los ebreos estén convencidos que son los puntales de la sociedad; que sin ellos nadie sería dichoso; que sin ellos, nadie podría gozar... los privilegiados dejarán el campo, los privilegiados medrosos huirán...  
Cetros y coronas, fusiles y espadas, códigos arcaicos con que castigar, al violento empuje de ansias redentoras caerán hechos trizas para no ser más...  
Los reyes del mundo serán los obreros, los grandes talleres las Cortes serán, y no habrá otras leyes que las del trabajo por y para todos, en comunidad.  
«Cada cual produzca según le permiten las fuerzas que tenga; no hay que pedir más; y cada cual cubra sus necesidades

y goce de todo con comodidad.»  
Este será el solo programa futuro:  
desterrar la holganza y la ociosidad;  
que todos trabajen, que todos produzcan  
y gocen de vida todos por igual...

¡Primero de Mayo! Fecha precursora de amor infinito, internacional...  
en que los obreros borrando las razas implanten gozosos la igualdad social.

J. BUESO

Barcelona.

Ven y ven y ven,  
salid, viejos insidiosos,  
no tengais de barricada,  
¡bellacos!  
a más de cuatro mocosos.

## Trozos escogidos

¿Quién de nosotros ha creado un trozo de tierra? ¿Quién le ha traído de otro planeta o sitio para que no se halle subordinado al goce de todos los seres humanos y se pueda establecer una completa independencia entre él y los hombre que viven y habitan el globo terráqueo? El hoy suelo español ¿corresponde a éstos, a los fenicios, a los griegos, a los cartagineses o a los romanos? ¿Quiénes son los legítimos propietarios de las tierras americanas y oceánicas que un día conquistaron Colón, Magallanes y otros?

«La tierra abandonada al sol y a la lluvia, por sí sola no produce grano ni vino; los minerales no salen por sí solos de las entrañas de los montes. Un saco de centenes, debajo de una caja de caudales, no produce centenes, como una vaca pare terneros. La producción de la riqueza no se efectúa sino por una transformación de la materia hecha por el trabajo humano. Únicamente porque el campesino cultiva los campos, el minero extrae el mineral, el obrero mueve las máquinas, el químico experimenta en su laboratorio, el ingeniero inventa una máquina, y así por el estilo es por lo que el propietario o el capitalista, sin haber hecho nada para heredar de su padre un patrimonio y sin fatiga alguna, si es que está *ausente* de su propiedad, puede ver cada año asegurado un producto, que otros producen para él en cambio de una vivienda miserable o de un pan escaso, envenenado las más veces por los miasmas de los arrozales o de las lagunas, o por los gases de las minas y talleres siempre insuficientes para una existencia digna de criaturas humanas.» (Ferri.)

«A primera vista, parece pueda concluirse que la propiedad de la tierra, a título absoluto, por parte de personas privadas, debe ser el estado *definitivo* que el industrialismo está destinado a realizar. Sin embargo, si bien el industrialismo haya tenido hasta ahora por efecto individualizar cualquier posesión, se puede dudar de que el estado *definitivo* sea desde ahora alcanzado.

En otro tiempo se reconocía el derecho de propiedad sobre seres humanos, y hoy ya no se reconoce. Hace algunos siglos se hubiese podido creer que el principio de la propiedad del hombre por el hombre estaba

nombre sobre el hombre. Análogamente, en una época todavía más adelantada, podrá suceder que la propiedad privada de la tierra tenga que desaparecer.» (Spencer.)

**Pasará sed y calor el pueblo de Elche este año, porque lo quiere Gometes. Tan pequeño y tan tirano!**

## El Orfeón socialista

Esta entidad acaba de fundar para sus afiliados una Academia musical y clase de Lectura, Escritura y Aritmética, a cuyo frente figuran compañeros de la propia organización. Es decir, se ha puesto en práctica un principio de educación y de verdadera solidaridad.

Nosotros, que nos acordamos de lo que nos ocurría cuando carecíamos de una masa coral; que asistimos a la creación del entonces pequeño «Coro Progreso», motejado despreciativamente con los calificativos mas despectivos por enemigos declarados y encubiertos, y que hemos regado con el sudor de nuestros afanes y esfuerzos, el arbolito «coro», un día de ramas débiles, que apenas si podía resistir los huracanados ataques del odio, nos regocijamos hoy de verlo frondoso y lozano, desempeñando importante papel entre las Sociedades obreras y poseídos de entusiasmo todos los elementos que lo integran.

Dos cosas pedimos: a los encargados de explicar las clases abiertas, que perseveren, que no se cansen; a los matriculados en las clases, que asistan a las explicaciones con atención, que estudien y aprendan.

Y a todos nuestra felicitación más entusiasta porque con acuerdos tan plausibles como el de que nos ocupamos, se acrecienta la capacidad artística e intelectual de los jóvenes para que sean más útiles y provechosos al desarrollo de la Idea.

**Tiene razón el periódico del cacique en darle la razón a «La Razón», que habiendo mucha razón para ar al Alcalde, «La Razón» se como un muerto. En esa misma razón, hay razón pensar que «La Razón» es ór del cacique.**

## Contra la viruela

El pasado lunes hasta el 31 del mes los días laborables de 4 a 5 de la tarde se practicarán las operaciones de vacunación y revacunación, gratuitamente, en la Casa Ayuntamiento, los niños que a los adultos.

Los niños que a los adultos, tienen el sagrado deber, ver a salud de sus respectivas familias del restodel vecindario, de llevar a vacunar y de revacunarse también lo hubieran sido en los diez

El másimo error, contrario a la verdad por la ciencia, la vulgar que «un mal trae al otro». La que se recomienda, preserva de la viruela, que es una enfermedad que solo padecen los pueblos que no se vacunan y revacunarse gratui-

**¡Qué Gometes, señores!**

**¡Qué situación!**

**Ni en los tiempos aquellos de inquisición:**

**Por más que aprietes el pueblo te rechaza.**

*¡Pobre Gometes!*

## AYUNTA MIENTO Sesión 22 Mayo

Fué presidida por el Sr. Galán y comenzó a las 10:30.

Aprobada el acta se leyó un escrito presentado por Antonio Antón, solicitando realizar obras y pasa a informe de la comisión.

Asimismo se dió lectura a un oficio del Juzgado Municipal y un expediente en el que se declara soldado condicional a José García Brotóns.

Se aprueba una petición de lactancia para cuando haya vacante. Dióse lectura de un testimonio de 4 sentencias dictadas en pleitos sostenidos con la Junta de Aguas de Aspe, declarando nuestro derecho sobre las aguas de las fuentes de Romero y Barrenas.

Por el amigo Vives se hizo la oportuna pregunta a la presidencia a fin de averiguar si existían otros documentos en el Juzgado de Novelda, contestando la presidencia que en los autos no quedan otros documentos, pero procurará averiguar el paradero de los declarados y dará cuenta al Ayuntamiento.

Fuera del orden del día el compañero Vives manifestó que un periódico de Alicante denuncia el abandono en que se tiene la escuela de niñas del Arrabal de san Juan, cuya dirección está a cargo de una niña de trece años.

Para que puedan corregirse estos abandonos, pide la pronta reunión de la Comisión de Instrucción Pública que desde que él forma parte no ha celebrado ninguna reunión.

Por el señor alcalde se contestó que la profesora de la escuela del Arrabal había tenido necesidad de ausentarse por asuntos urgentes y respecto de la comisión trasladaría el deseo del compañero Vives al presidente de la comisión si bien este ya le había manifestado el propósito de reunir a la expresada comisión.

Terminó la sesión a las once.

**Ya no puede el costurero sacar el banco a la calle porque no quiere Gometes... ¡Como que es más que el Alcalde!**

## Dedadas

Los caciques son al cuerpo social, lo que la roña al cuerpo humano.

Si veis que hay quien convive con los caciques, pensad que también existen quienes se han habituado a los piojos.

Hay guarros en ciudadanía como los hay en higiene.

Illicitanos, no olvideis:

1.º Que el periódico del cacique ha

cano al quincenario que con tanta saña combate a *La Libertad y Trabajo*,  
2.º Que lo alaba constantemente en el último número ccpiá, loco de alegría, lo que dicho quincenario dice contra republicanos y socialistas; y  
3.º Que... con tan halagüeños y honrosos antecedentes, la república en España, o la muerte del caciquismo en Elche, nos la traen los chicuelos el día menos pensado.

Para auxiliares del cacique sirven todos los que no tienen vergüenza, militen en el campo que militen.

¿Quién me compra un chicuelo?

¿Veis a esos de fajín que van detrás del analfabeto San Pascual?

Son los que recargan las cédulas, establecen el 1 por 100, los consumos, etcétera.

Si querer y poder fueran iguales, a los caballos corriendo desposeerían de sus herraduras.

En el periódico católico o carlista de Murcia, «La Verdad», se ha publicado una correspondencia de Elche, que se considera escrita por el cuñado del Alcalde, ese de las barbas, en la cual, después de elogiar cosas caciquiles, combate a republicanos y socialistas copiando los argumentos de los chicuelos, alaba al Alcalde por haber prohibido que se saquen bancos a la calle, aun en aquellos sitios donde no puedan molestar a nadie, y dice que los costureros son gentes sin urbanidad ni educación. Tomamos nota de todas estas declaraciones, porque no debe olvidarse ninguna.

**Antes, bastaba que un cura en el púlpito anunciase la sagrada comunión, para que chicos y grandes acudiesen a la Iglesia con el fin de confesarse...**

**Hoy, si confiesas, te dan pastas, dulces, chocolate, y mañana ofrecerán pollo frito con tomate.**

## Crítica Municipal

Treinta minutos escasos ha durado la sesión últimamente celebrada por la corporación Municipal.

Parece ser que en nuestro pueblo está todo hecho. Tal es la labor de los ediles, que sospechamos no queda nada por hacer.

Atendidos los servicios municipales, cumplimentados cuantos acuerdos tomó el Ayuntamiento encaminados a mejorar en parte el servicio público, los municipales se entregan al descanso. ¡Qué sarcasmo!

De nada sirve que el pueblo reclame el arreglo de calles y principalmente la

## Tribuna obrera

Para un alcalde sin votos

«Las leyes se hacen para cumplirlas».  
«El Elche de hoy no es el de hace 20 años».  
Palabras pronunciadas por el alcalde en la sesión del día 15 del actual.

Por lo que apuntamos anteriormente, comprenderá el lector lo que anda de fresco el Galán político.

Las leyes se hacen para cumplirlas... dijo—y todo para que los costureros no trabajen al aire libre en los sitios apartados de la población.

No vamos a decirte, Galán endeble, que por las calles los aperadores tienen carros y muchos objetos que molestan tanto o más en la vía pública que una docena de costureros; no vamos a repetirte, pequeño Galán, que si las leyes se hubieran cumplido estaría tan lejos de tí la vara, como está el sentido común y la vergüenza política.

Ya que «las leyes se hacen para que se cumplan», dí, galante Galán, ¿que la del descanso dominical, la ley reguladora del trabajo de la mujer y del niño, la ley que prohíbe el juego, la ley por que se rige el funcionamiento de la Junta local de Reformas Sociales, la ley últimamente dictada para los lavaderos públicos con el fin de que no se infesten unas ropas de otras, no son leyes de la nación? Todos los hombres tienen un momento de sinceridad por lo menos y tú, al pronuncias esas frases no te acordabas del papel que desempeñas; pero lo cierto es que el jueves de esta semana han dado otra batida los cubanos, (vulgo del casco) y hasta de un callejón sin salida que hay en la calle Retor y que únicamente tiene dos o tres casas, les han hecho entrar los bancos, sin duda, porque también impedían la vía pública.

¡A qué altura os habéis colocado y habéis colocado al pueblo! Bien decía Galán que

El amigo Vives dijo en pública sesión que la comisión de Instrucción Pública, de la cual forma parte, no se ha reunido ni UNA sola vez.

No puede pedirse abandono mayor en lo que más debiera preocupar a las autoridades, ni frescura comparable con la del presidente de esta Comisión.

¿Para cuando guardará sus energías el Sr. Vidal?  
¿Espera que vengan las elecciones? Pescht...

Si será valiente D. Eliodoro

**Cuando por Elche se diga que ya no manda Gometes, he de decir a mi esposa: ¡¡Chica, feme teronchetes!!**

# TRABAJO

«el Elche de hoy no es el de hace 20 años». ¿Qué ha de ser! Ya sabéis que hoy Elche os detesta y os odia políticamente; los que no han cambiado sois vosotros. En vergüenza política estáis a la misma altura; en delicadeza y dignidad también. De ahí que Elche no será el mismo, pero vosotros, Galán, (pero no de noche), sois peores. Y si no fuera así, estómagos agradecidos, ¿qué sería de vosotros sin amo? ¡Ah! Necesitais para vivir, ser esclavos de uno; vuestro instinto es el de ser serviles, pero ¡qué mal os lo retribuyen!

¡Pobres gentes!

## PINCHAZOS

Un sanguijuela del pueblo, que equivale a decir; un monárquico, o lo que es igual; un vago de realidad, hablando de nuestro amigo Vives decía: ¿Tentería que Vives se esfuerce en presentar proposiciones en el Municipio; sean de la índole que fueren, vayan o no encaminadas en bien del pueblo, se estrellaran en lo imposible. Quedarán sus sesos enterrados bajo el peso de los míos La yoría». ¿Ustedes creerán que este infeliz, llamase así, al hablar de ese modo es porque no conforme con las proposiciones de Vives y las de Sansano? Se equivocan de gran trecho si lo piensan, porque en ese caso no bebería agua que con razón el pueblo llama de Sansano y en los cuartos en la de la Alcoraya, ni permitiendo su mujer fuese a lavar su ropa a los lavaderos públicos.

Hecho tan elocuente demuestra que no le queda lo que es producto de esos dos sujetos tan tanto tilda. ¿Que ese proceder es ladino? Sí. Eso no hay quien lo dude, pero no me en ustedes que un hombre con reducida conciencia y con una ndmina en el estómago de articular mas que disparates.

Y... no quiero razonar con hombres de este tenor de decir, con un gandulero de marca mayor

Y pasemos al tercero y último papelucho que defiende al cacique de este desgraciado Illice. La Voz: ¡Brrrrrrrrrr! No se asusten ustedes. Este papelucho, ha sido, es y será el más pernicioso e indecente que se ha publicado en Elche. Cada vez que los chiquillos han gritado ¡¡¡La Voz...!!!, el pueblo ha contestado: *Tíralo a la Rambla*. Y claro, los chiquelos hartos de no vender ni una sola copia y de encontrarse afrentados por las justas contestaciones de los obreros, decidieron no venderlo. Muy bien hecho.

En total; Suscriptores del papelucho ladino: Algunos comercios, (muy pocos), Escritorietas, municipales, guarda-cantones y el barrendero de la plaza.

Pero el *Feudale* se rie de la escasez de suscriptores. Porque es lo que él se habrá dicho: «El pueblo no podrá comprar mi periódico, pero lo paga, pero se equivoca de medio a medio, porque enterarse si se entera.

¡Cuidado que *Gometes* tiene suerte! ¡Tres periódicos, tres!!

Algo gordo habrá pasado porque según me han contado, el profesor D. Joaquín se ha dejado a Manolín.

Ven y ven y ven Joaquín ten por Dios clemencia: si te apartas de mi lado me quedo a la luna de Valencia

## Propaganda societaria per la región

Conforme anunciábamos en nuestro número anterior, nuestro correligionario Lucio Martínez prosigue su itinerario por esta región dando mitins y conferencias de propaganda societaria, en representación de la Federación Nacional de Zapateros.

El domingo 19 del actual se celebró el mitin en la industrial ciudad de Alcoy. En él tomaron parte nuestros amigos de aquella localidad Jorge Miró, Rogelio Cantó y Pedro Parrilla, y Lucio Martínez, de Madrid. El acto resultó grandioso y dará buenos resultados para la organización, pues en aquella ciudad, a pesar de ser el feudo de Canalejas, todavía no se han inutilizado los locales para celebrar mitins y nuestros amigos aún pueden celebrar estos actos amparados por la ley, y aunque se extrañen los caciques de este pueblo, diremos más: en Alcoy todos los mitins que dan los socialistas, los celebran en un local que es propiedad del ayuntamiento; conque ya véis, ni punto de comparación tenéis con aquellos.

El lunes 20 se celebró el mitin en Cocentaina y en él tomaron parte Palacios y Parrilla, de Alcoy, y nuestro amigo Martínez. La concurrencia era extraordinaria y nuestros compañeros cumplieron bien su cometido, convenciendo al auditorio de que la mejor arma que puede esgrimir para defender sus intereses la clase obrera, es la organización.

Le tocó el turno el martes 21 al pueblo de Bañeras; para esta localidad, sitio donde hay muchos costureros, fué invitado para tomar parte en el acto nuestro amigo Barceló.

Peroraron Parrilla, de Alcoy, Barceló y Lucio Martínez.

Para que nuestros correligionarios puedan formarse una idea de la importancia del mitin, nos basta conque digamos que en el pueblo de Bañeras, es el primer mitin que se ha celebrado.

Se congregó allí todo el pueblo, en la calle, pues el local era reducido y nuestros amigos tuvieron que hacer uso de la palabra arrimados al balcón con el fin de que se oyera también desde la calle.

Allí se hizo una clara y definida exposición de la bondad de las ideas socialistas y de la conveniencia de que todos los obreros

ensanchen sus organizaciones de resistencia.

Un solo detalle dará idea de la importancia del mitin de Bañeras. El acto se terminaba cerca de las doce de la noche; despues, como es natural, nuestros amigos se retiraron, para partir por la mañana a sus respectivas ocupaciones, pero a las siete el compañero Ballester, fué al hospedaje a manifestarles a nuestros amigos que los operarios de unas fábricas que la noche anterior estaban trabajando querían que se repitiera el mitin, organizándose inmediatamente una conferencia de la que se encargó el compañero Martínez, desde las ocho de la mañana hasta las nueve, hora en que se tenía que partir para tomar el tren.

Para terminar, réstanos en enviarles un cariñoso saludo a los compañeros de Bañeras y muy particularmente a los amigos Ballester y Cerdá, por su desinteresada labor en pro de la organización y por su amor y fé a las ideas socialistas.

## DENUNCIADOS

Lo hemos sido al Juzgado de instrucción por el artículo de fondo titulado «El cacique contra los costureros», publicado en el último número de TRABAJO.

Por lo visto no basta con haber arrebatado a los constructores de suelas una justa y legítima tolerancia, que ningún gobernante hasta ahora les había negado: se intenta también ahogar la voz de esos obreros por medio de su órgano en la Prensa para que no lancen una queja ni una protesta.

Nuestros caciques son así. No apelan nunca a la opinión pública. Con actos caciquiles quieren negar la existencia del caciquismo.

## La semana sangrienta

Despues de que fué vencida la *Commune* por no ser las circunstancias de la época adecuadas para su sostenimiento y de introducirse en París las tropas del Gobierno de Versalles, en el cual se habían cobijado la mayoría de la burguesía cobarde y vengativa, se efectuó la sangrienta y cruel represión que durante una semana llenó las calles de cadáveres de inocentes niños y mujeres que caían asesinados por los sicarios del capitalismo.

Si lo que ansiaban los verdugos Thiers, Gallifel, y sus cómplices la burguesía, era matar el ideal de estos mártires, se equivocaron, este va acrecentándose de tal manera que con tan solo 41 años que han transcurrido son ya muchos millones los que al través de las fronteras luchan para abrir el advenimiento de la gran *Commune*, en la cual se confundirá el mundo en un solo pueblo y la Humanidad en una familia libre.

¡Loor a los mártires de la *Commune*!

## ECOS

Romualdo Rebullar

Se verá el 5 de Junio en la Audiencia de San Sebastian la causa que se sigue a nuestro compañero Rebullar, por presidir una

reunión convocada por la Federación Obrera y no hallarse este organismo constituido legalmente, no obstante lo cual ha mantenido relaciones con las autoridades en las mismas condiciones de la llamada ilegalidad doce años.

Se pide a nuestro compañero un año, ocho meses y un día.

## Los obreros del campo

El día 24 y siguientes del mes actual tendrá lugar en la Casa del Pueblo de Madrid, el primer congreso que los obreros agricultores celebrarán para constituir su Federación Nacional.

## En Londres

Ha terminado la huelga de sastres y sastres de dicha capital con el triunfo de los huelguistas.

Estos pedían el reconocimiento de su sindicato, que las horas de trabajo solo fuesen de ocho de la mañana a siete de la tarde, la supresión del pago por prendas y su emplazamiento por el pago a jornal y la revisión de las tarifas.

## Rusia

La manifestación del 1.º de Mayo ha causado gran sensación, pues pararon 150.000 obreros.

El Gobierno ordenó a los fabricantes y patronos pagarán ese día el jornal a sus operarios.

Estos lo han entregado al tesoro para la suscripción en favor de las víctimas de los sucesos de Lena.

## El record de la publicación

El semanario socialista «Appeal to Reason», que se publica en el Oeste americano, ha realizado un verdadero *tour de force*.

En presencia de la lucha emprendida por la magistratura contra los sindicatos, ha publicado un número especial, dedicado a esta cuestión, del que ha tirado 2.751.000 ejemplares.

## NOTICIAS

### Restablecido

Nuestro correligionario Francisco Agulló Hernandez, que tan grave enfermedad acababa de sufrir, se halla ya fuera de todo peligro y sin otra dolencia que la debilidad propia de su estado.

De todas veras celebramos el restablecimiento.

### Juventud Socialista Obrera

Celebrará Junta general ordinaria hoy, según previene el artículo 29 de nuestro reglamento, en continuación a la del Domingo próximo pasado, y 3 horas de su tarde, en el domicilio social.

Se ruega puntual asistencia.

### Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS

Pesetas	
Saldo anterior	14.977.525'77
Imposiciones durante la semana	414.302'52
Suma	15.391.828'29
Reintegros	407.986'05
Saldo	14.983.842'24
Elche 23 Mayo 1912.	

Tipografía de José Agulló Sánchez

ANUNCIOS

Fábrica de Aguardientes, Licores y Jarabes  
**Joaquín Pérez Sánchez**  
**ELCHE**

TALLER DE CALZADO  
— DE —  
**David Gascón y Compañía**  
Calle Nueva de San Antonio, núm. 20. — ELCHE

Se hace toda clase de calzado desde el de caballero hasta el último par del 16. — Calzado lavado, cosido y de lujo última novedad. — Se hacen cortes a la medida. — Se venden pisos y se dejan hormas a precios muy reducidos, así como el mayor esmero y prontitud en los encargos. NO EQUIVOCARSE.

**Cooperativa de Consumo**  
**Casa del Pueblo**  
San Jorge, 23. — ELCHE

Gran surtido en harinas de todas clases, garbanzos, vinos, aceites y pan pesado.  
Especialidad en harina marca XXX  
Se garantizan la calidad de los géneros, pesos y medidas.  
No equivocarse: SAN JORGE, 23

IMPRESA, LIBRERÍA Y ENCUADERNACIÓN

DE  
**José Agulló Sánchez**

Corredera, 5. — **ELCHE**

**RELOJERIA**  
**Francisco Gómez Valero**

Corredera, 6. — ELCHE  
Este establecimiento garantiza todas las composturas que hace sirviendo los encargos con la mayor prontitud.

Salvador Alberola  
(HIJO DE ANTONIO)  
Fabricante de Agujas almaradas  
Precios sin competencia.  
Calle Filet, núm. 29

**CALZADO**  
a la medida y cortes se hacen económicamente. Solidez y prontitud. San Jorge, 25. — ELCHE

Disponible



**Se componen**

MAQUINAS DE COSER  
— DE TODOS LOS SISTEMAS —

Las composturas se hacen los sábados y domingos, pudiendo pasar los encargos a la calle San Joaquín, 15 Casa de Comidas conocida con el nombre de «Fonda de la Pata».

**BANCO DE CARTAGENA**

SITUACION EL DIA 30 DE ABRIL DE 1912

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España . . . . .	5.527.198'41	Cuentas corrientes . . . . .	6.492.308'32
Pagado dividendo cta. utilidad . . . . .		Inposiciones a fecha fija . . . . .	893.380'12
Fondos Públicos . . . . .	2.573.100'23	Imponentes de la Caja Ahorros . . . . .	14.950.047'03
Descuentos sobre la plaza . . . . .	7.929.320'47	Efectos a pagar . . . . .	192.441'26
Efectos a cobrar . . . . .	6.563.749'67	Corresponsales . . . . .	1.876.240'81
Cte con garantía personal . . . . .	3.652.089'21	Varios . . . . .	187.758'74
» » de valores . . . . .	4.336.580'30	Dividendos a pagar . . . . .	11.540'50
Solares en el Ensanche de Cartagena . . . . .	20.758'85	Utilidades líquidas . . . . .	285.083'74
Corresponsales . . . . .	4.007.593'61	Fondo de reserva Estatuario . . . . .	1.000.000
Varios . . . . .	830.721'78	2.º Fondo de reserva (voluntario) . . . . .	400.000
Inmuebles . . . . .	660.368'94	Capital . . . . .	10.000.000
Mobiliario . . . . .	123.425'39	TOTAL . . . . .	36.288.800'52
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler . . . . .	63.923'66	VALORES NOMINALES	
TOTAL . . . . .	36.288.800'52	Depositantes de efectos en custodia . . . . .	23.281.793'58
VALORES NOMINALES		Acreedores por depósitos necesarios . . . . .	335.500
Depósitos en custodia . . . . .	23.281.793'58	Depositantes de valores en garantía . . . . .	5.272.143'13
» necesarios . . . . .	335.500	TOTAL GENERAL . . . . .	28.889.436'71
» en garantía . . . . .	5.272.143'13	TOTAL GENERAL . . . . .	65.178.237'23
TOTAL GENERAL . . . . .	65.178.237'23	EL INTERVENTOR,	
V.º B.º EL DIRECTOR GENERAL,		Rafael Sierra.	
Joaquín Payá.			

**“LA BOLA DE ORO”**

**GRAN CASA DE COMIDAS DE Jacinto Almela Navarro**

Calle Castelar (Antigua Confitería Hojas)

En este acreditado establecimiento encontrará el cliente esmerado servicio y gran economía. <<<<<<



**No bebas más**  
este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras  
Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del intoxicante.

**MUESTRA GRATUITA** Todas aquellas personas que tengan un embriagado en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy **COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra.** El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depositarios al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente a **COZA POWDER CO., Wardour Street, Londres**

Depósito en Elche: Farmacia de G. Ruiz.

**TRABAJO**

Organo de la Juventud y Agrupación Socialistas  
y de las Sociedades Obreras — **ELCHE**